

■ “穿越”欧洲看中国系列报道之一

高福利之树结出欧债危机“苦果”

我们需要怎样的“中国式”社保

编者按

班呢？”在欧洲各国，即使付出数倍的高昂加班费用，也很难租到客运车。

周六、周日，在德国、法国、西班牙和希腊，中国证券报记者所到之处，多数商店大门紧闭。

在希腊人们只愿意工作到下午两点，之后商店就会关门大吉，而现在已经到了法国的打折季，周末也只有巴黎香街的店铺会部分营业，而德国周日整条大街上往往空无一人。

街上唯一开门营业的是中国人开的餐馆。欧洲的人们看重生活的质量，他们不会为工作、为赚钱而牺牲自己的时间。”在欧工作的华人们对此早已见怪不怪。

过高的福利制度催生了养懒汉的状态。欧洲的缺勤率平均达到10%，瑞典高达20%，而日本仅为2%。德国前总理、经济学家艾哈德曾说，福利国家使我们不必依靠自己的努力，而是依靠国家，这会使经济发展失去动力。

在人们开始厌恶工作的同时，却不断要求增加工资。希腊、西班牙在进入欧元区工资增长非常快，人们已经习惯了这种高福利的工资增长。希腊即使陷入危机，但是每年仍旧可以拿到14个月的工资。

此外，人们不愿意工作，年轻人宁肯失业也不愿意去找工作。有人说，欧洲已经成为一个老年人的社会，对成熟工人的保护，让年轻人无法进入社会，剥夺了年轻人的就业机会。

中国证券记者在欧洲看到，现在欧洲的企业税相当高，以至于不少人认为当老板还不如当雇员赚得多。正是这种严格的法律保证了政府足够的社会福利基金，但也使企业解雇员工变得既困难又昂贵，整个企业的投资成本也大大提高。

结果，欧洲较之美国在吸引境外投资和带动经济活跃上缺乏竞争力。而且这也影响了欧洲的

二战之后，欧洲一直保持着经济上的繁荣。适度的经济增长、低通胀、高就业以及“从摇篮到坟墓”的福利制度，这一切都让欧洲模式成为很多国家学习的榜样，而欧元的诞生更是加速了欧元区国家贸易经济的整合和欧元区金融市场的竞争力的大幅提升，让人们看到了欧洲大陆的强大崛起。

但欧债危机爆发，“神话”一夕之间破灭，欧洲经济陷入危机，矛盾重重。希腊的倒下像多米诺骨牌一样，紧跟着西班牙、葡萄牙、爱尔兰等国相继爆发债务危机。是什么让本来强大的欧洲经济变得如此脆弱？中国证券报记者直击欧债国家核心，追寻欧洲福利政策、房地产政策以及欧洲经济增长动力的轨迹。欧洲危局仍在面前，中国是否需要理性思考一下：我们能从中学到什么？

使到退休后或者失业后其生活质量也不至于大幅度下降。很多欧洲的年轻人正在沦为失落的一代。一些年轻人不愿就业，开始吸毒、贩毒、抢劫、乞讨，欧洲国家的不稳定因素正在上升，社会治安急剧下降。

欧洲丰厚的福利待遇使失业人员比在职人员过得更滋润。比如在法国许多家庭的收入总额中，所获得的福利金甚至高于薪金。有了高福利的社会制度，很多法国年轻人更愿意去钻制度的空子。人们一边拿着失业保险金，一边去黑市打黑工。这样获得的收入比一个工人的工资还要高。

高福利酿下“苦果”

令人羡慕的高福利体制犹如“双刃剑”，既给欧洲人带来了优裕的生活，减少了社会矛盾，但同样也存在不可避免的问题。

中国证券记者在欧洲看到，现在欧洲的企业税相当高，以至于不少人认为当老板还不如当雇员赚得多。正是这种严格的法律保证了政府足够的社会福利基金，但也使企业解雇员工变得既困难又昂贵，整个企业的投资成本也大大提高。

去年下半年以来的希腊债务危机导致希腊公务员、银行员工、高中生、老人游行的声浪一浪高过

就业，美国人失业后常常能在几个月甚至几周内找到工作，在欧洲，失业者想再获得就业机会常常要等几年。

此外，“二战”后出生的老人越来越多，年轻人就业越来越少，另一个问题出现了，当人们开始从政府领取养老金的时候，政府发现无力承担这样的负担。即使不断加大税收力度，对于高昂的福利制度来说依旧是杯水车薪，所以欧洲国家只能将维持高福利建立在国家四处举债的基础上。

比如没有税收保障的希腊政府靠的就是借债这种寅吃卯粮的做法。尤其是加入欧盟后借款利率较低，希腊一口气借了3000亿欧元，直到欧债危机后，世界才突然发现希腊政府预算赤字已经高达GDP的13.6%、政府总债务占到GDP的116%。

当借贷雪球越滚越大，赤字难堪重负时，债务危机便随之而来。

在去年底和今年上半年希腊债务危机如火如荼之时，欧洲各国政府试图削减福利。在习惯了少劳动、多获得的“美好”生活后，再要养尊处优的欧洲人去过节衣缩食的日子——哪怕只是稍减油盐，都已变得难以容忍。

去年下半年以来的希腊债务危机导致希腊公务员、银行员工、高中生、老人游行的声浪一浪高过

一浪。当法国雪铁龙汽车打算关停部分生产线，希望工人到更远的地方上班时，工人也在通过大规模罢工和示威游行表达着不满。

高福利之树结出了苦果。一个德国人告诉中国证券报记者，就好比一个母亲四处借钱，让自己的孩子好吃好住。久而久之，孩子也丧失了工作的动力。当紧缩财政需要进行救助的时候，欧洲人需要勒紧裤带生活，但是民众对此并不满意。这就像自行车的棘轮，只能前进不能后退。”德国施罗德政府就因为财政紧缩改革而被迫下台。

建立中国式福利制度

我知道中国也在完善自己的福利制度，但是欧洲是一个失败的例子。”在飞机上，一个法国人对中国证券报记者说。

他表示，欧洲现在是一个迟暮的欧洲，人们过于懒惰，没有工作的激情，这不同于亚洲，欧洲非常羡慕中国，在那里人们一直在高效的工作，非常忙碌。

人们付出了很多，但是并没有无休止地向政府索取，中国的福利模式设计应该避免这个陷阱。显然，这只是一个旁观者的看法，但中国怎样既能提高目前明显偏低的福利水平，又避免落入财政危机，这可能是未来制度设计上

的一个极大难题。

尤其是逐步进入老龄化社会后，我国2030年前后将进入人口老龄化高峰，到2050年，老年人口总量将超过4亿，老龄化水平推进到30%以上。与发达国家不同，我国人口老龄化是在人均收入水平较低、养老保障体系还不完善的情况下出现的，而且人口基数大，老龄化速度快。这意味着我们要在经济还不发达的情况下解决比发达国家还要严重的老龄化问题。一般来说，老龄化社会可以持续数十年甚至上百年，这将对中国社会保障制度提出严峻挑战。在洪峰来临之前，目前亟待从制度设计上作出部署和安排。

专家表示，不能因为欧洲“高福利”有问题了，我们就不继续进行下去。我国还要进一步扩大社会公共服务覆盖面、提高保障力度。“我们还远远没达到福利制度的理想状态”。

江苏省政府参事室主任宋林飞提出一个观点：“高福利”不能搞，“低福利”与社会主义制度不相符合，那么我们可以搞“中福利”。具体而言，就是要使城乡居民收入提高，加大社会公共保障的支出；同时，也要注意国情差异，吸取欧美过度信贷消费、寅吃卯粮导致危机的教训。

有专家指出，对于中国，这几年由于青年人就业压力比较大，恐怕不会马上出现大幅度延长退休年龄的政策。但如果再过十年或者更长一点，人口红利锐减甚至消失了，必须要有一些措施。比如除了逐步适当延长退休年龄，还可以增加教育时间，包括延长义务教育年限等措施。尽管现在还会出台推迟退休年龄的政策，但是一定要做好这种准备。此外，适当调整计划生育政策，像法国一样，鼓励生育，提高出生率，让更多年轻人劳动产出以支持未来养老缺口。

平，社保资金的有效保值、增值。然而，从三十年甚至五十年来看，未来中国人口红利的消失和随之降临的人口高度老龄化将会给中国社会的养老问题带来巨大的结构性难题。

国家信息中心预测部世界经济研究室副研究员张茉楠指出，中国将不得不面对与发达国家一样的老龄化代价，但中国的人均财富与收入仅相当于发达国家的零头，如何在财政可持续性下，使得我们的养老资源得到公平分配和合理保障确实是一个巨大的挑战。在避免养老保障制度、养老金制度“碎片化”的同时，必须预计到未来中国可能面临的巨额养老金赤字引发的财政危机。

一位德国年轻人就告诉我们，欧洲流行的说法是“现在退休的人是最舒服的”，再过二三十年退休的人是否还能拿到高额的养老金，就要打上一个巨大的问号了。随着人口平均寿命的增长，像德国这样的国家，人均寿命已经达到了85岁左右，但新生儿又比较少，年轻人就业无力支持庞大的银发养老，所以很多欧洲国家只能不断延长退休年龄。”

有专家指出，对于中国，这几年由于青年人就业压力比较大，恐怕不会马上出现大幅度延长退休年龄的政策。但如果再过十年或者更长一点，人口红利锐减甚至消失了，必须要有一些措施。比如除了逐步适当延长退休年龄，还可以增加教育时间，包括延长义务教育年限等措施。尽管现在还会出台推迟退休年龄的政策，但是一定要做好这种准备。此外，适当调整计划生育政策，像法国一样，鼓励生育，提高出生率，让更多年轻人劳动产出以支持未来养老缺口。

江苏省社会科学院院长刘志彪则提出，在建设中国福利时，“不能超越国情，收入增长与劳动生产力要同步”。总的原则就是收入上升速度必须控制在劳动生产力上升范围内。他认为，为了避免类似欧洲高福利带来的后果，我们的福利制度设计要与财富供应相适应，保持工资增长速度与劳动生产力速度同步增长，不能超过劳动生产力增长速度。

专家认为，短期来看，中国的福利制度需要保证分配上的公

隐蔽铺点 单向联系 暗语操作

“免费”培训制造陷阱 非法荐股骗术翻新

等方式向投资者推荐股票。

目前投资培训市场名目繁多，不少投资咨询往往搭配正规理论课程一同出现，前者打着“免费培训股票知识”的幌子吸引学员进入，而后者则以“精准预测”为名要求学员缴纳学费后方进行授课指导。

从培训宣传资料上看，授课讲师往往带有知名经济学家、学院讲师、证券投资顾问等多重身份，声称对大盘及个股有多年精准预测。其中有公司还与正规证券研究中心签订合作协议，以开展投资培训课程、利润一九分成的方式将自身包装成“合法”教育机构。

正式课程将包括两天的理论学习、一天的实战带盘与长期的QQ指导。在理论阶段，授课老师很少涉及相关个股涨跌预测，但在课后的QQ群中，授课老师会向学员推荐股票；一些公司还会为缴费学员建立网络社区平台，以方便学员与教师的直接沟通。

中国证券记者在涉案机构的一份课程调价通知上看到，K线短线班课程收费32800元，K线大师短线班收费39800元。与此同时，该公司还鼓励学员携带亲属报名参加，并给予相关优惠条件。

一位参加缴费课程的孔某称，自己在缴纳5800元学费后听

了两天的培训课，并在授课老师推荐下购买某只股票，当天跌停才发觉上当。

隐蔽指导全国铺点

从查获的案件来看，此类投资咨询公司为股票咨询的有偿服务销售制订一套操作流程：第一步，通过招聘业务员以拨打电话、派发广告等方式邀请股民到公司指定地点参加免费股票培训，业务员手中负责一批学员的长期联系。第二步，编排投资课程，邀请讲师举办缴费的投资培训课程。第三步，业务员负责向客户推荐股票服务，收取客户费用，并按客户费用收取相应提成。如果投资者希望得到更详细的投资咨询服务，就会通过公司账户缴纳学费，缴费完成学员方可参加荐股课程。

这类非法证券咨询的手法非常隐蔽，一般均由业务员通过短信和电话方式与学员进行单向联系，而授课教师则通过网络社区平台或QQ群进行荐股服务，极少留下联系方式。为规避审查，授课讲师在进行线上荐股时，还会根据固定操作模式设计暗语，以方便其随时进行证券咨询服务。而当受害者因荐股失败而引起投资纠纷时，这些联系方式就会“蒸发”，使被骗的投资者无迹可寻。

深圳证监局在深圳地区破获的3起同类型非法经营证券案件中，犯罪嫌疑人在不具备证券投资咨询业务资格的情况下从全国各地招聘股票培训老师，均以免费公开课培训股票知识的形式吸引客户，并通过课后QQ指导、短信通知

等方式向投资者推荐股票。

目前投资培训市场名目繁多，不少投资咨询往往搭配正规理论课程一同出现，前者打着“免费培训股票知识”的幌子吸引学员进入，而后者则以“精准预测”为名要求学员缴纳学费后方进行授课指导。

从查获的案件来看，此类投资咨询公司为股票咨询的有偿服务销售制订一套操作流程：第一步，通过招聘业务员以拨打电话、派发广告等方式邀请股民到公司指定地点参加免费股票培训，业务员手中负责一批学员的长期联系。第二步，编排投资课程，邀请讲师举办缴费的投资培训课程。第三步，业务员负责向客户推荐股票服务，收取客户费用，并按客户费用收取相应提成。如果投资者希望得到更详细的投资咨询服务，就会通过公司账户缴纳学费，缴费完成学员方可参加荐股课程。

这类非法证券咨询的手法非常隐蔽，一般均由业务员通过短信和电话方式与学员进行单向联系，而授课教师则通过网络社区平台或QQ群进行荐股服务，极少留下联系方式。为规避审查，授课讲师在进行线上荐股时，还会根据固定操作模式设计暗语，以方便其随时进行证券咨询服务。而当受害者因荐股失败而引起投资纠纷时，这些联系方式就会“蒸发”，使被骗的投资者无迹可寻。

深圳证监局